

# 30家外地媒体应邀参加 2019淮北市第六届段园葡萄采摘节



■记者 仲金金  
见习记者 黄鹤鸣 摄影报道

本报讯 8月8日上午,2019淮北市第六届段园葡萄采摘节开幕,来自人民网安徽频道、安徽日报、凤凰网等30家媒体39名记者受邀参加葡萄采摘节开幕式。

受邀的媒体在现场观看采摘节开幕式后,随后参观葡萄采摘园,品尝葡萄,对段园葡萄采摘节一致好评。

“段园的葡萄不仅种类多,而且非常甜,是周末休闲、假日游玩体验农趣的好地方。”来自凤凰网安徽频道的编辑张慧对段园镇的葡萄赞不绝口。

宿州拂晓报社李锋表示,段园镇和宿州市有很深渊源,闲暇时跟着朋友和家人来此游玩,确是一个不错的选择。

据了解,杜集区段园镇拥有300余年的葡萄种植历史,素有“葡萄之乡”的美誉。目前,该镇葡萄种植面积两万余亩,是国内连片规模最大的葡萄种植园之一。段园葡萄以“穗大粒饱,色泽鲜艳;汁多核少,酸甜适中”的独特品质享誉全国,如今段园葡萄已获得国家地理标志保护产品、国家生态原产地保护产品、国家地理标志证明商标三块高含金量牌子。

此次葡萄采摘节,以“绿金淮北 葡萄采摘节”为主题,坚持“文化搭台、经贸唱戏、政府主导、市场运作、群众参与”,充分展示我市文化旅游资源,提升城市知名度和影响力,助推中国碳谷·绿金淮北和新时代美好杜集建设。

据悉,外地媒体团的媒体成员将陆续通过网络、报纸、电视等不同媒介,以现场直播等方式,对此次段园葡萄采摘节活动进行报道。

## 淮北颜值高 转型阔步行 ——访人民网安徽频道政务部副主任杨坤



■记者 仲金金 采访整理  
首席摄影记者 岳建文

因为工作原因,我经常来淮北采访。这些年,淮北给我最大的感受就是,这座城市在不断逆袭,也不断刷新着外界对她的认知。近年来,淮北市秉持生态优先理念,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,让昔日“煤城”变成“美城”,获得淮北广大市民和社会各界的纷纷点赞。特别是城市发展一直在提速,步入了高质量发展的快车道。高铁开通、万达入驻、创城圆梦、中国好人不断涌现、东部新城初具雏形……可以说是捷报频传、喜事连连。

作为国家第二批资源枯竭型城市,淮北市从煤炭资源型城市实际出发,以煤炭中的“碳”成分为基础,以新技术为动力,以协调发展为目标,以碳科技产业和低碳绿色发展为导向,以开放招商和创新驱动为抓手,以新型煤化工、陶铝新材料、电子信息、高端装备制造、生物医药等战略性新兴产业和文化旅游、健康养老、现代物流、绿色金融、“互联网+新业态”等现代服务业为支撑,推动五大发展理念落地生根,率先闯出了一条可借鉴、可推广的资源枯竭型城市转型崛起新路。前不久,淮北又举办了加快陶铝新材料产业发展对接会,这一国内国际领先技术落地淮北,并进行产业化发展,应用广泛、前景广阔,势必成为淮北转型发展的新引擎,引领淮北走向一个高度。前不久,《人民日报》在头版头条位置以《淮北转型十年有成》为题报道了淮北转型发展的成就和经验,真是提振士气,振奋人心。

淮北市委、市政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,加快建设资源节约型、环境友好型社会,坚持不懈地实施荒山绿化,推进采煤塌陷区治理,打造出一座山水生态宜居

城市。

如今的淮北,“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的城市空间格局正逐步显现,真是不是江南胜似江南。另外,淮北还有世界文化遗产柳孜运河遗址、临涣茶馆、濉溪老街,文化深厚,颜值担当、气质模板。

此外,淮北连续多年举办葡萄采摘节、食品博览会、石榴文化节,形成了三大节庆品牌,不仅打响了淮北葡萄、食品、石榴的品牌,培育了新产业,带动了群众致富,助力脱贫攻坚,也让淮北这座城市的知名度和美誉度有了极大的提升。

我相信,在未来的发展道路上,淮北会不断创造出更多的惊喜。衷心祝愿淮北的明天更美好!

## 绿金发展之路 转型崛起新篇 ——访拂晓报社拂晓新闻网主任李锋



■记者 邹晨光 采访整理  
摄影 见习记者 黄鹤鸣

思路决定出路,战略决定未来。在全国资源枯竭型城市普遍面临着“资源日渐枯竭、产业结构单一、增长动力不足”困境的大背景下,中国碳谷·绿金淮北发展战略的确立,是淮北市以五大发展理念为引领,立足市情实际,发挥资源优势,加快向绿金生态型转型崛起的重大举措。

这几年,淮北聚焦绿色谋发展,大力构建了“绿金经济引擎”和“绿金支柱产业”。每次来淮北,都能发现不一样,城市面貌日新月异,环境越来越宜居。前段时间,淮北市成功荣获第十届中华环境优秀奖,这些足以表明,绿金淮北战略正带领着淮北走出了高质量转型发展的新路子,实现了由“煤城”向“一半山水一半城”的“美城”的华丽转身。

提起段园这个地方和我们宿州市是有很深渊源的,从地图上看它三面被宿州环抱着,也曾隶属于宿州。段园镇种植葡萄历史悠久,品种繁多,口感酸甜适中,享誉国内。工作

闲暇之余,带上家人、约起三五亲朋好友,一同踩着泥土走进葡萄园里,亲手摘上一些带回家,或是看着嘴馋的孩子拿起一串抱在怀里吃,或是看到一串串挂满枝头的葡萄享受丰收的喜悦,抑或是在葡萄博物馆里学习酿制葡萄酒、了解葡萄的各种特色吃法,都是非常不错的选择。

淮北、宿州地域相连、人缘相亲、文化相融,愿今后能进一步发挥各自的比较优势,加强交流合作,取长补短,合作共赢、携手并进、共同发展。

## “乌金”变“绿金” 转型显亮点 ——访凤凰网安徽频道编辑蔡庆



■记者 仲金金 采访整理  
首席摄影记者 岳建文

淮北是全国闻名的煤炭资源型城市,但近年来也面临资源濒临枯竭、经济结构单一、生态环境破坏等现实问题。面对一系列的现实问题,淮北也在积极转型,坚守“绿水青山就是金山银山”理念,确立中国碳谷·绿金淮北战略,实现高碳资源低碳利用、黑金城市绿金发展。

“原来一提到煤炭城市,给人的感觉就是环境脏乱差,城市总是灰蒙蒙的。”蔡庆表示如今山清水秀的淮北颠覆了她对煤炭城市的印象。“这几年,淮北也在强化交通基础设施对接,设立高铁站,还将建设淮北—宿州—蚌埠城际铁路,这对打通淮北市高铁南下通道,使得淮北去各地将更加便利。”城市建设日新月异,宜居指数逐步提升,昔日黑灰的煤城正在向靓丽美城转变。

葡萄采摘节作为淮北市三大节之一,已经成为淮北乡村旅游的一个新亮点。举办葡萄采摘节,不仅扩大了段园葡萄采摘品种的知名度,也会带动葡萄销售,让原先的运出去销售方式,变成了“家门口”销售方式,促进了村民增收和旅游市场的活跃。杜集区段园镇拥有300余年的葡萄种植历史,葡萄品种繁多,口味酸甜适中,在葡萄博物馆内了解葡萄文化、在葡萄精品园品尝各种葡萄,也是市民周末休闲、假日游玩体验农趣的不错选择。

下一步,希望淮北市可以以万亩葡萄园为依托,着力打造集休闲、旅游、观光、采摘为一体的葡萄特色旅游小镇。积极开发葡萄深加工,大力发展无污染生态创意农业,延伸农业产业链条,培育和发展本地特色葡萄产业,融合葡萄元素和地区文化,建设属于淮北段园葡萄产业文化长廊。

## 转型发展让人眼前一亮

——访商丘日报报业集团新媒体中心主任李瑾瑜



■记者 邹晨光 采访整理  
首席摄影记者 岳建文

因为工作,我这次是第三次来到淮北,前两次是因为石榴文化旅游节和柳孜大运河文化艺术节。淮北这三次给我直观感受就是文化厚重,转型成功。

文化是一个城市的灵魂,也是一个城市的个性所在。为了了解淮北历史,我专门做了一些功课。淮北市历史源远流长,素有“建市不长历史长,城市不大贡献大,人口不多好人多”之美誉。

淮北自古人文杰地灵,名人辈出,灿如星云,影响深远。有孔子弟子七十二贤之一的颛孙思,春秋时期的政治家叔梁纥,春秋时期史称“四朝元老”的华元,西汉经学家薛广德,两汉之交的大哲学家、经学家桓谭、三国时期的文学家、音乐家,史称“竹林七贤”之一的嵇康,东晋著名音乐家、史有“笛圣”之称的桓伊,东晋著名美术家雕塑家戴逵,明清

《相山志》作者任文石等。此外,中国现代雕塑大师刘开渠;初中、高中均就读于淮北一中,后又在淮北成家的王如松院士等。

淮北和商丘永城一样,都是因煤而立、因煤而兴。然而,随着经济从高速增长到高质量发展的转变,煤炭经济所带来的一系列环境和社会问题也日益突出,“王牌”逐渐成为“软肋”。

辉煌在变革中熔铸,成就在艰难中彰显。“黑色经济”如何转型?淮北给出的答案让人眼前一亮。淮北市委、市政府抢抓政策机遇,思考医治“矿竭城衰”的“良药方”,努力探索转型发展的新路。特别是谋划确立了中国碳谷·绿金淮北发展战略,转型崛起的“四梁八柱”日渐清晰,“一二三四五”总体框架基本形成,为淮北发展指明了方向。

还有这次来参加葡萄采摘节,也收获很大。段园镇依托万亩葡萄生产基地,着力打造“段园葡萄”品牌,大力发展特色文化旅游产业,葡萄产业蒸蒸日上,为乡村振兴战略实施和产业转型发展注入了新的活力。

## 打造“绿金”新经济

——访蚌埠日报社融媒体发布中心主任朱素贤



■记者 仲金金 采访整理  
首席摄影记者 岳建文

“我这是第二次来到淮北,每次感觉都不一样,这次过来,放眼望去,满眼是绿,优美的环境和干净宽敞的街道给我留下良好的印象。现在淮北给我最大的感受就是交通的快速发展,2个多小时到合肥,3个多小时到上海,4个多小时到北京……现在的淮北已经迈入‘高铁时代’。不仅有淮北站还有淮北北站,这也显示着淮北这座城市发展结构框架的拉大,城市发展在提速。

淮北是一座因煤而生的城市,煤炭经济所带来的系列环境和社会问题也日益突出,如何实现可持续发展,成为淮北发展的一道难题。近年来淮北从城市实际出发,制定中国碳谷·绿金淮北战略,结合自身实际,以

是产业还是生态、生活,都已绿意盎然、生机蓬勃、宜业宜居。

果实在树上是风景,采下来包装是商品。段园葡萄采摘节,不仅扩大了段园葡萄的知名度,而且带动了销售,让村民在家门口就能吃上生态旅游饭。

“我上次来参加淮北市的石榴文化旅游节,这次是葡萄采摘节,淮北在节会经济方面做得很不错。”节会经济也是打造生态农业的一张名片。段园葡萄采摘节作为淮北市三大节之一,把段园葡萄不仅种类多而且口感酸甜优势展示给客商,让客商充分了解杜集区段园镇自然资源、风土人情、人文环境。同时,段园镇依托独特优势,“以葡萄为媒”,大力开发特色葡萄文化资源,深入挖掘段园葡萄小镇的乡村旅游资源,打造乡村旅游新名片。